



4年前,习近平总书记调研京津冀协同发展并主持召开相关座谈会时曾表示,今后我会时不时地过来走一走,看看你们阶段性工作的情况。

4年后,习近平总书记如约而至——5月10日至12日,习近平总书记赴雄安、抵沧州、到石家庄,探工地、看港口、问民生,实地考察雄安新区建设、京津冀协同发展,并主持召开两场座谈会,为高标准高质量推进雄安新区建设、深入推进京津冀协同发展指明方向。

广袤的幽燕大地,又将掀开新的发展篇章。

不忘初心 保持耐心

10日上午9时40分许,习近平总书记乘坐的高铁,缓缓驶入雄安站。

6年前,总书记从北京出发,驱车100多公里,第一次来到雄安。6年后,沿着京雄城际铁路,不到1小时,总书记一行就从北京西站抵达雄安站。

2020年12月27日,京雄城际铁路全线开通运营,雄安站同步投入使用。由于采用了“清泉源头,风吹涟漪”的设计理念,整个雄安站呈现出水滴状椭圆造型。

“这滴水可真不小!”听了车站负责同志的介绍,总书记微笑着说。

一座未来之城,自雄安站敞开大门。

作为雄安新区开工建设的第一个重大基础设施项目,雄安站的建成使用具有标志性意义。

在10日下午召开的高标准高质量推进雄安新区建设座谈会上,有关方面负责同志介绍了雄安新区建设情况:

起步区“四横十纵”骨干路网全面开工,4家央企总部、4所高校、2家医院陆续落地建设,地下之城加快成型,“云上雄安”初步建成……城市雏形已经显现。

听了大家的介绍,习近平总书记由衷感言:“2017年,我第一次来雄安,站在一片田埂上展开了新区规划图。短短6年里,雄安新区从无到有、从蓝图到实景,一座高水平现代化城市正在拔地而起,堪称奇迹。”

走得再远,也不能忘记为什么出发。

从当前成就,谈到不忘初心,习近平总书记强调:“雄安新区功能定位,首先是疏解北京非首都功能的集中承载地,这是建设雄安新区的初心和使命。”

当初怎么做的决定?

总书记回忆:“眼看北京市的人口总量将在一两年内达到城市承载能力的‘天花板’。首都首先是政治中心,不是‘大杂烩’,不能‘胡同里办工厂、搞‘地摊经济’。雄安新区是为疏解北京非首都功能而诞生的,不是为了简单建一个新区、建一个新城,这个定位一定要搞清楚。”

10日上午,习近平总书记来到雄安新区启动区核心位置。登上一座三层平台,眼前是一片塔吊林立的繁忙景象:

雄安城际站建设有序推进,国贸中心等重点配套项目拔地而起,中国中化总部基地项目八角形造型轮廓初显,中国卫星网络集团有限公司雄安新区总部大楼建

努力成为中国式现代化建设的先行区示范区

发展并主持召开座谈会纪实 ——习近平总书记考察雄安新区建设、京津冀协同发展

新华社记者 张晓明 林晖 本报记者 桂从路

入二次结构施工阶段……
看到重大基础设施项目及重点疏解项目规划建设进展顺利,总书记不时点头。

他对现场建设者语重心长地说:“这是百年不遇的历史机遇,你们承担着重要的历史任务,要努力啊!”

座谈会上,紧紧抓住疏解北京非首都功能这个“牛鼻子”,与会人员谈到下一步设想,加快推进首批疏解的项目建设,压茬推进央企、高校、医院第二批疏解项目,同时研究谋划第三批疏解工作方案。

习近平总书记也提出明确要求:“不能凭自身好恶,需要搬就得搬。不能搞‘纸面疏解’‘变相回流’,名义上疏解,结果回去了。更不能通过在京设立二级单位等方式边疏解边新增。”

着眼千年大计,既要不忘初心、一张蓝图绘到底,也要保持耐心、一茬接着一茬干。

考察过程中,面对雄安干部群众,习近平总书记求真务实:“雄安新区建设是千年大计,要久久为功,既不能心浮气躁,也不能等靠要,必须踏踏实实努力、艰苦努力。”

座谈会上,面对有关方面负责同志,习近平总书记高瞻远瞩:“雄安新区建设不是一天两天的事,不能当下都吃干榨尽,要留白、留有余地,为远期规划预留项目、地块。要适度超前,但不能过于超前,防止建成项目‘晒太阳’,造成浪费。有的要大举实施,有的要待机而动,有的要与时俱进,既不能急于求成,也不能无所作为。”

人民之城 幸福之城

雄安新区建设过程中,总书记时常牵挂这里的群众。

“我几年前来过雄安,还是挂念这个地方。特别是回迁群众,涉及几十万人,想看看他们现在生活怎么样了。”

容东片区南文营社区安置了安新、容城两县回迁群众5000多人。10日上午,习近平总书记来到这里看望大家。

走进党群服务中心,看到一位老人正在窗口办理业务,总书记上前同他攀谈起来:“现在生活怎么样?收入多少?”

“和老伴两个人,一个月将近4000块钱。”

“这是什么钱?”总书记问。

“养老金。”

“别的收入还有什么?”总书记追问。

“当过兵,还有一些补贴。”

“够花吗?”总书记又问。

“够了,用不清。”老人笑着说,“现在搬进了回迁房,住不愁了,能吃吃多少。”

总书记也笑了。

关心老有所养,牵挂衣食住行。

临近中午,社区食堂内,几名老人正在用餐,见到总书记来了,纷纷起身问好。

红焖鲫鱼、豆腐炖肉、西红柿炒鸡蛋、红烧茄子……总书记望向老人的餐盘:“这里菜的花样不少啊!”

“人民之城”的理念,勾勒出“幸福之城”的图景。

社区居民李敬和原是容城县晾马台镇西李家营村人,2021年11月迁入新居。

一家人把习近平总书记迎入家中。140平方米的大房子宽敞明亮,家具家电崭新靓丽,墙上挂着大大的福字。

(下转第二版)

时间: 5月11日—12日
日程: 习近平总书记在河北考察并主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会

这是新时代里,谋篇落子的第一个区域协调发展的国家战略。

就像精密仪器的齿轮相互咬合,京津冀协同发展作为一个复杂系统工程,通盘谋划、辩证考量、创新破题、精准发力。

听听习近平总书记在这次深入推进京津冀协同发展座谈会上的一段话:

“疏解不是简单搬家,也要以此为契机更新升级”“传统产业在没有新的产业替代、当地的劳动力就业不能得到保障的时候,不能简单地一撤了之。不立不破,先立后破”。

看得辩证,思得周密,推得稳健。这也是十年来,总书记主持召开的第一场事关京津冀协同发展的座谈会。

向前追溯,2019年1月,京津冀协同发展座谈会,地点就选在因京津冀协同发展应运而生的北京城市副中心。

再向前,2014年2月,对京津冀来说,又是一个载入史册的坐标。

习近平总书记召开座谈会,听取京津冀协同发展专题汇报。会议主题鲜明,会上,京津冀协同发展上升为国家战略。

国家战略,攸关国家兴衰,事关国家安危;意味着国家的资源、国家的力量,在这块土地上汇聚。

知和行

三场座谈会,看中国的京津冀,看京津冀里的中国。

回望第一次座谈会的时间窗口。2013年秋天,党的十八届三中全会,拉开了全面深化改革的序幕。

转过年来提到的京津冀协同发展战略,何尝不是一场迎难而上的重大改革?动的是利益的奶酪,破的是传统的藩篱;立足的是21.6万平方公里的区域,瞻望的是960多万平方公里的浩荡激流。

同时,在党的十八大召开之后,一系列治国理政新理念新思想新战略领航发展。如果以提出京津冀协同发展战略为原点,向前追溯几个月,“一带一路”倡议一石激起千层浪,应者云集;向后过了一年多,长江经济带发展战略出炉,古老长江迎来新生。

之后,粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展相继推出。区域协调发展布局,就像在古老而广袤的大地上进行拼图,这里一条线,那里一区域,点与线交相辉映。

从另一个维度去看。2015年10月,距京津冀协同发展战略提出一年多之后,党的十八届五中全会召开,习近平总书记就是在这次会上,提出了创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念。

协调、区域协调发展战略的理念内核。

习近平总书记曾经在一次会上谈到发展,就是“一个实践—认识—再实践—再认识的过程”。京津冀协同发展作为区域协调发展战略的先行和示范,从这一战略实施,到新发展理念形成,正是一个从实践上升到认识的历程。

从明确思路、制定方案,到滚石上山、爬坡过坎,多少次到京津冀调查研究,多少次摆上案头,多少次进入会场,多少次审时度势、把脉定向。

京津冀协同发展的第二次座谈会,召开于2019年,新发展理念当时早已深入人心。习近平总书记在座谈会召开前的调研,处处呼应五大理念:

到天津滨海新区中关村科技园,去看创新;到雄安新区“千年秀林”和北京城市副中心“城市绿心”,去看绿

习近平总书记近日在河北考察,主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会并发表重要讲话,在京津冀三地干部群众中引发热烈反响。大家表示,要认真学习领会、深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,坚定信心,保持定力,增强抓机遇、应挑战、化危机、育先机的能力,统筹发展和安全,以更加奋发有为的精神状态推进各项工作,推动京津冀协同发展不断迈上新台阶,努力使京津冀成为中国式现代化建设的先行区、示范区。

牢牢牵住疏解北京非首都功能这个“牛鼻子”

习近平总书记指出,要牢牢牵住疏解北京非首都功能这个“牛鼻子”,坚持积极稳妥、稳中求进,控增量和疏存量相结合,内部功能重组和向外疏解转移两手抓,有力有序有效推进疏解工作。

“习近平总书记肯定党的十九大以来京津冀协同发展取得新的显著成效,对今后的工作提出明确要求。这让我们既倍感振奋,更觉责任重大。”北京市发改委主任杨秀玲表示,要以更加奋发有为的精神状态,有力有序有效推进疏解工作,进一步落实好京津冀协同发展战略。

北京市京津冀协同办副主任刘伯正说:“深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,

推动京津冀协同发展不断迈上新台阶

——习近平总书记在河北考察并主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会重要讲话引发热烈反响

本报记者

我们将坚定不移推进北京非首都功能疏解,积极服务支持在京央企总部等疏解项目向雄安新区转移。深入开展疏解整治提升专项行动,持续疏解一般制造业企业,巩固区域性专业市场、物流中心疏解成果;严格执行、动态完善新增产业禁止和限制目录,进一步从源头上严控北京非首都功能增量。”

“习近平总书记指出,要继续完善疏解激励约束政策体系,充分发挥市场机制作用,通过市场化、法治化手段增强向外疏解的内生动力。”河北省京津冀协同办有关负责人表示,将持续用力破除制约承接疏解的体制机制障碍,进一步改善营商环境,充分发挥市场机制作用,做好全域对接、全面承接,抓好大兴机场临空经济区、渤海新区等重点合作平台建设,加快承接疏解步伐。

“法治是最好的营商环境。我们要充分发

挥行政立法、行政执法协调监督、公共法律服务等作用,深入开展优化营商环境专项行动,用法治化手段推动、助力承接北京非首都功能疏解。”河北省司法厅党委书记、厅长冯韶慧说。

推动北京“新两翼”建设取得更大突破

习近平总书记强调,要推动北京“新两翼”建设取得更大突破。

“北京始终支持雄安新区建设,以落实好京津冀两省新一轮战略合作协议为牵引,加快实施‘三校一院’交钥匙项目、雄安新区中关村科技园等重点事项,助力雄安新区打造新时代高质量发展样板。在深入推进城市副中心高质量发展方面,北京保持每年千亿元

以上投资强度,加快重大工程项目建设,努力创造‘城市副中心质量’。首都经济贸易大学特大城市经济社会发展研究院执行院长叶堂林说,要深入学习贯彻习近平总书记关于“‘两翼’要协同发力”的重要指示,北京城市副中心建设要处理好同雄安新区、同中心城区、同周边地区的关系。

当前,京冀两地正在推进北京通州区与河北廊坊北三县一体化高质量发展示范区建设。北京市协同发展服务促进会秘书长李伟表示,北京正积极推动交通、产业、公共服务向北三县延伸布局,加快轨道交通骨干线、厂通路等项目建设,办好通州区与北三县项目推介洽谈会,“深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,要继续加大力度带动周边交界地区高质量发展,助力北三县提升公共服务水平和城市管理软实力。”

色;到天津港码头,去看开放;到雄安新区的政务服务中心和天津和平区的一个社区,去看共享。而每一场活动,聚焦的也都是协调,调研京津冀协同发展战略的落地和推进。

一路梳理下来,可以说,区域协调发展战略,撬动了前所未有的大格局,践行着新时代治国理政新理念新思想新战略。

举一例。2017年10月,党的十九大,习近平总书记强调了社会主要矛盾的变化,“已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”。

而京津冀协同发展等区域协调发展战略,重点指向的,正是解决发展不平衡不充分问题。

这是关系全局的历史性变化。

问和答

本报记者 杜尚泽 杨旭

问题是时代的声音。坚持问题导向,部署经济发展新战略,也是中国一以贯之的坚持。

第一次座谈会召开前,京津冀一体化并不是个新鲜事。在那之前,再向前追溯30多年就已有“首都圈”的概念,京津冀区域规划编制也早已启动,但一直未能落地。

“北京吃不了、天津吃不饱、河北吃不着”,京津冀发展的不均衡、不协调广为人知,但就是痼疾难改。

破局难,难在利益藩篱,难在行政隔阂,更难在思维定式。

2014年2月,在召开第一次座谈会前夕,习近平总书记在北京考察,看得通透:

“京津冀发展合作走到今天这样的程度,光靠头痛医头、脚痛医脚已经不行了,光靠简单的来回相互走动已经不行了,光靠孤立地签订几个协议已经不足了。”

“来回走动一次,吃一次饭,过去还要喝一次酒,签一个协议,搞一个仪式,然后各干各的,这种浅层次的合作甚至是形式大于内容的合作,解决不了根本问题。必须进行顶层设计,用顶层设计指导、引领、推动合作。”

顶层设计,是抓大事、谋长远之举,是一次深层次的“重构”。

首先是思维的重构。习近平总书记在第一次座谈会上反复强调,要“自觉打破自家‘一亩三分地’的思维定式,抱成团朝着顶层设计的目标一起做”。

京津冀纷纷自我审视。

北京说:“我们不能求大而全,忙着自个儿去吸引、集聚”;

天津说:“在北京和河北之间,要想想我们自己的定位”;

河北讲:“我们不能光想从京津得到什么,也要想他们需要什么,我们能做什么”。

规划先行,重构区域定位。

在第一次座谈会召开后的几年间,京津冀协同发展规划纲要、首个跨省级行政区的京津冀“十三五”规划、北京城市总体规划、河北雄安新区总体规划、北京城市副中心控制性详细规划等重磅文件相继推出。燕赵大地,蓝图叠加施工图,新路通达新方位。

京津冀的国家使命是什么?经济增长的发动机、新型城镇化的探索者、改革开放的试验田……在党中央提出高质量发展之后,京津冀的定位有了新变化:成为引领全国高质量发展的三大重要动力源之一。

时间到了2023年的第三场座谈,新时代进入新征程,中国式现代化阔步向前。习近平总书记在这次座谈会上明确提出新定位:“努力使京津冀成为中国式现代化建设的先行区、示范区”。

这一定位再次标注了一个新的里程碑。从高质量发展到中国式现代化,马克思主义中国化时代化澎湃着理论的光辉、实践的伟力。(下转第二版)

“深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,要狠抓落实,切实推进京津冀协同发展。”天津市武清区委书记刘惠说,武清区接壤京津冀,区位优势独特,近年来携手北京通州、河北廊坊建立协同工作机制,推动社会管理、公共服务协同向要素市场、区域市场一体化延伸,247项政务服务事项实现“区域通办”。

河北廊坊市香河县紧邻北京通州区,近年来抓住北京“新两翼”建设机遇,主动融入北京城市副中心建设。“我们要持续放大地处北京城市副中心周边的区位优势,深化与通州区的战略协作,加快推进产业协同分工与联动发展,积极承接北京非首都功能疏解。同时积极培育区域服务功能,完善对城市副中心发展的支撑保障,有效带动本地高质量发展。”香河县委书记梁宝杰表示。

强化协同创新和产业协作,在实现高水平科技自立自强中发挥示范带动作用

习近平总书记指出,京津冀作为引领全国高质量发展的三大重要动力源之一,拥有数量众多的一流院校和高端研究人才,创新基础扎实、实力雄厚,要强化协同创新和产业协作,在实现高水平科技自立自强中发挥示范带动作用。(下转第二版)